

晒晒“述法”成绩单

亓玉昆

江西晒出述法“成绩单”，全省有1万余名领导干部完成述法，其中，上年度点评问题、自查问题整改情况成为必述内容；山东召开党政主要负责人述法暨重点项目工作推进会，通报县（市、区）党政主要负责人推进法治建设重点项目工作情况……近日，多地开展述法相关工作，亮家底、找差距、拓思路，进一步压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，推动法治政府建设提质增效。

法者，治之端也。领导干部能否带头尊法学法守法用法，关乎全面依法治国的成效。中办、国办印发的《关于建立领导干部应知应会党内法规和国家法律清单制度的意见》明确提出，落实并完善有关领导干部年终述法制度。随着党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责不断压紧压实，“法定职责必须为”“法无授权不可为”等法治理念成为各级领导干部的行动自觉。实践证明，领导干部尊法学法守法用法的“头雁效应”越突出，人民群众的法治获得感越强，越有利于推动全面依法治国的进程。

作为把权力运行纳入法治化轨道的重要抓手，述法压紧压实党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，确保法治建设决策部署落实到“最后一公里”。一些领导干部感慨，述法督促自己提升运用法治思维和法治方式解决问题的能力，筑牢办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的意识。

实际工作中，一些地方积极探索，加强法治建设指标的季度监测、半年评估、年终考核，推动述法覆盖面、影响力持续增大，针对性、实效性显著提高。比如，有的地方贯通“述责、整改、监督、问效”全链条，将述法从“年度总结”升级为“长效机制”。还有的地方积极拓宽述法主体，由党政主要负责人延伸到党委和政府工作部门、直属事业单位、群团组织等主要负责人，做到“应述尽述”，法治建设的“头雁效应”凸显，“群雁”活力倍增。

对领导干部而言，述法既是一道“必答题”，也是一篇“大文章”。但是，也有少数单位存在“述而不实”“一述了之”“蜻蜓点水”等现象。这就要求强化述法刚性约束，进一步完善述法工作体系，既强调正面典型引领示范，又警示督促突出问题严格整改，让述法成效更凸显。针对述法讲成绩多、谈问题少的情况，有必要明确要求各级各类述法主体聚焦法治建设突出问题，特别是对法治督察反馈的问题、重大法治舆情事件暴露的问题、行政复议纠错和行政诉讼败诉反映的问题认真剖析，激励领导干部尊崇法治、敬畏法律、厉行法治。

述法工作是抓住“关键少数”、推动领导干部履尽责的重要举措。通过建立完善述法制度，推动领导干部将自身“摆进去”，身临其境开展“法治体检”、体验“法治课堂”，将有利于提升领导干部运用法治思维和法治方式的能力水平，引领带动全社会尊法学法守法用法，形成推进全面依法治国的强大合力。

“温暖1厘米”背后的治理之变

尚嵘嵘

燃气管道向外挪40厘米，居民更安心；小区门口的接驳巴士，5分钟即达地铁站；机场17间淋浴房，全部免费……在浙江杭州，有媒体公开征集“温暖1厘米”城市温暖细节案例，收到市民、社区、企业、游客等推荐的案例上百个。经过3万余人次的投票，并结合评审专家的综合打分，十大案例脱颖而出。“1厘米”代表着群众身边可感可及的小事，“温暖”则是对“1厘米”的精心丈量、用心回应，体现了城市治理的人文关怀。

上百个暖心案例，映照民生温度。无数基层治理的“温暖1厘米”，让暖意流淌于城市肌理，浸润群众心灵。

“温暖1厘米”，生动诠释着“人民城市人民建、人民城市为人民”的理念。少年宫广场公厕已有近20年历史，人流量大、设施陈旧，改造需求迫切。改造后，不仅有儿童扶手、第三卫生间辅助扶手等常见设施，

还设计了更多暖心细节：洗手盆上方的镜子向下倾斜12度，贴合小朋友和轮椅使用者的视线高度。关注细微需求，予以温情回应，既反映文明进步，也体现治理精度。

在杭州，类似的故事还有许多。“儿童友好”斑马线，小学生来当设计师，充满童趣、格外醒目；基层干部跑外卖60天，调研骑手真实需求，推动完善骑手驿站选址和功能……一项项精细化治理举措落地见效，创造了一个个温暖的细节和角落，不断提升着城市居民的幸福感。

如今，人们对高品质生活的期待与日俱增。吃住行游购娱，很多生活场景中，“有没有”不再是问题，“优不优”正成为检验服务供给水平的关键。如何增强获得感？怎样营造氛围感？与时俱进回答好时代提出的新课题，才能让城市更加宜居宜业宜游。

“为民的事没有小事”。城市治理这件千头万绪的大事，恰是由千千万万的小事构成。满足人民群众日益增长的多元化需

求，靠粗放治理的老路子行不通。让城市治理更精细，要在“合规合法”的基础上做到“合情合理”，尽可能让决策兼顾理性与温情。尊重现实生活的多样性，因地制宜、一题一策，才能找到城市治理的最大公约数。

也要认识到，打磨细节，不能脱离实际、流于表面。精细化治理，应基于客观全面的调研论证、实事求是的优良作风。

此前，有地方以所谓“美学统一”为由，对店铺招牌颜色样式提出“一刀切”的苛刻要求，损害了群众利益，加重了基层负担，值得警醒。不尊重群众感受，片面追求整齐划一，搞华而不实的面子工程，反映的是政绩观错位、发展观扭曲，是城市治理的“误区”“雷区”。“面子”光鲜，“里子”也敞亮，才是城市治理的应有追求。

以“绣花般的细心、耐心、巧心”，不断推进城市治理体系和治理能力现代化，让人民群众切身可感的小变化涓滴成河，我们的城市一定会更加美好。

典型案例

记者7月2日从国家网信办获悉，近期，国家网信办组织开展“清朗·优化营商环境—整治涉企网络‘黑嘴’”专项行动，部署地方网信办积极受理处置涉企网络侵权不法行为，督促重点网站平台强化涉企信息内容管理，从严从快处置一批涉企违法违规账号。

新华社 王鹏 作

确保未成年人远离“擦边”AI智能体

吴振东 兰天鸣

近期，上海网信部门依法约谈筑梦岛App运营企业主要负责人，要求平台立即整改，健全人工智能（AI）生成合成内容审核机制，提升技术把关能力，加强涉未成年人不良内容的整治清理，切实落实未成年人网络保护义务。企业负责人表示，将按照约谈要求，对照问题举一反三、全面整改。

当前，在特定环境中能够自主感知、思考、行动的AI智能体（AI Agent）正在加速进入企业和个人应用场景。其中，直击人们情感需求的“AI伴侣”智能体产品以即时陪伴、拟人应答、场景化预设等为卖点，一度备受热捧。

然而，AI智能体在走进人们生活的同时，涉黄、不雅、“擦边”等涉未成年人保护问题频频亮起红灯。

有相关平台的用户坦言，只要不断训练、引导，就能打造一个愿意“擦边”的虚拟恋人。其原理，一方面在于用户可以自行选择AI扮演的虚拟角色和

故事演绎：由于这些智能体能够做到“短暂记忆”，用户可以获得沉浸式亲密体验，训练出专属“伴侣”。另一方面来自平台的“擦边营销策略”：一些智能体依赖身材夸张的二次元形象、具有挑逗性的回应等暧昧设定吸引用户，逐步使用户沉溺其中。

对于身心尚未发育完全的未成年人，沉溺AI“擦边”和涉黄内容，可能会增强现实中的模仿行为。过度沉迷AI智能体提供的所谓“情绪价值”，还可能导致未成年人社交疏离，减少真实人际互动，加剧孤独感，甚至模糊现实与虚拟的边界。其中危害不言而喻。

未成年人保护无小事。由于人机聊天内容本身具有私域化特征，当中出现涉黄、“擦边”内容具有隐蔽性。主打“AI伴侣”的平台作为第一责任方，应切实承担起保护未成年人的责任，尤其需守好“三关”。

首先，是法律伦理关。当前主流AI大模型虽设置了内容过滤机制，拦截违法内容，但也有不法分子利用部分开源模

型，调整提示词，绕过关键词屏蔽，诱导模型生成“擦边”内容。平台应进一步健全内容审核机制，切勿为了短期商业利益，以增强所谓用户体验和黏性为目的，以“擦边”为卖点，利用人性“软肋”，突破法律伦理底线。

其次，是技术保护关。应进一步加强对涉“AI伴侣”平台未成年人保护技术体系建设。例如，做到“身份证件+人脸识别”等多因子安全认证，启用未成年人保护模式。同时，完善防沉迷系统，对大额充值、频繁充值等异常行为人员建立回访机制，对充值者进行二次身份确认。

第三，是行业发展关。当前，越来越多的行业都在更加关注AI智能体在产业上的应用。赛道的拓展，要与产业发展更贴近。在同具体应用场景的结合中，AI智能体要从用户指令的被动执行者，变为主动帮助用户提升工作效率的助手。通过AI智能体的帮助，使人们从重复性、事务性的工作中解脱出来，专注于更具创造性的工作，增强产业发展的核心竞争力。